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ЕЛЕКТРОННЕ УРЯДУВАННЯ В ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ

Питання електронного урядування в Європейському Союзі знаходяться останніми роками в числі пріоритетних, а тому підлягають негайному, послідовному і всеохопному вирішенню. Свідченням цього є Повідомлення Комісії для Європейського Парламенту, Ради, Європейського економічного і соціального комітету та Комітету регіонів від 15 грудня 2010 
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року щодо необхідності прийняття Плану дій електронного урядування на 2010-2015 роки 3 [1].

План дій спрямований на сприяння взаємодії національних та європейських політичних інструментів, підтримку переходу електронного урядування в нове покоління відкритих, гнучких і спільних послуг електронного урядування на місцевому, регіональному, національному та європейському рівнях.

Цифрові технології з інформації для Європиставлять електронне урядування в комплекс заходів, спрямованих на розвиток і підтримку переваги інформаційних і комунікаційних технологій (ІКТ) по всій Європі. Використання ІКТ з метою сприяння швидкому, сталому та інноваційному урядуванню особливо гостро постало в час високого обмеження державних ресурсів, оскільки за їх допомогою в державному секторі можна розробляти інноваційні способи надання послуг громадянам, підвищувати ефективність та знижувати витрати. Реалізація першого європейського плану дій європейського електронного урядування відбувається через обмін передовим досвідом урядів усіх держав-членів ЄС, і зокрема в ряді великих пілотних проектів, в яких розвиваються конкретні рішення для розгортання послуг транскордонного електронного урядування. Реалізація Плану дій в частині транскордонних послуг електронного урядування має на меті оптимізувати умови для розвитку цього виду послуг, що надаються громадянам та підприємствам незалежно від країни їх походження. Це включає в себе створення середовища, яке сприяє взаємодії таких систем і ключових компонентів, як електронний підпис та електронне встановлення особи (ідентифікація).

Інтернет-спільнота практиків, створена в 2002 році, забезпечила широку дискусію серед 80,000 учасників про потенціал для надання інноваційних рішень в таких сферах, як електронне урядування, охорона здоров'я і залучення громадян до вирішення актуальних проблем. Прогрес був також досягнутий у повторному використанні інформації державного сектора, а електронна платформа державних закупівель була розроблена для того, щоб дати змогу компаніям з різних країн Європи запропонувати свої послуги урядам за межами їхньої рідної країни. Загальноєвропейські електронні системи ідентифікації запускаються в дію, що дає змогу людям мати доступ до публічних послуг в електронному вигляді в межах ЄС.

Наявність інноваційних технологій, зокрема таких, як соціальні мережі, посилила очікування громадян з огляду на чутливість при доступі до всіх видів он-лайн послуг. Незважаючи на це, транскордонні послуги електронного урядування є дуже незначними, і навіть там, де пропонуються послуги електронного урядування, більшість громадян ЄС не охоче їх використовує. Існує явна необхідність у переході до більш відкритої моделі розробки, виробництва та поставки он-лайн послуг з використанням можливості запропонованої співпраці між громадянами, підприємцями та громадянським суспільством. Поєднання нових технологій, відкритих інструкцій користувачам, інноваційних структур і доступності інформації громадського сектору може мати велике значення для громадян з меншою кількістю ресурсів.

З огляду на це Європейська Комісія пропонує другий план дій електронного урядування, в який закладено прагнення реалізувати амбітну концепцію, що міститься в заяві, зробленій на 5-ій Конференції міністрів з електронного урядування ("Декларація Мальме"), яка також була підтримана представниками промисловості і громадськості.

Згідно з цією концепцією, до 2015 року органи державного управління європейських країн підтримуватимуть відкритість, гнучкість і спільність у відносинах з громадянами та бізнесом. Вони використовують електронне урядування для підвищення їх ефективності та дієвості та постійного вдосконалення суспільних послуг у такий спосіб, який обслуговує різних споживачів і збільшує суспільне значення, підтримуючи тим самим перехід Європи до провідної науково обгрунтованої економіки.

3 Повідомлення Європейської Комісії має статус правового акту і належить до вторинного законодавства ЄС. 
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"Декларація Мальме" містить чотири політичні пріоритети для всіх органів державного управління європейських країн протягом найближчих п'яти років:

1. Громадяни та підприємства мають право на послуги електронного урядування, яке будується навколо потреб користувачів і розроблене у співпраці з третіми сторонами, а також шляхом розширення доступу до публічної інформації, підвищення транспарентності та ефективних засобів для участі зацікавлених сторін у процесі вироблення політики.

2. Мобільність в Єдиному ринку підкріплюється послугами електронного урядування для створення і ведення підприємницької діяльності, а також для навчання, роботи, проживання та віддалення від справ у будь-якій країні Європейського Союзу,

3. Ефективність і результативність досягаються за допомогою постійних зусиль, спрямованих на використання електронного урядування для зниження адміністративного навантаження, поліпшення організаційних процесів та сприяння розвитку стійкої економіки.

4. Реалізація стратегічних пріоритетів стала можливою за рахунок створення відповідних ключових компонентів, а також шляхом створення необхідних правових і технічних передумов.

Уряди повинні забезпечити кращі суспільні послуги з меншою кількістю ресурсів. Кожен з цих політичних пріоритетів діє для досягнення цієї мети, а також для надання нових і більш ефективних способів взаємодії з громадянами. Поява інноваційних технологій, таких, як "сервісно-орієнтованих архітектур" (SOA), або "безліч" послуг, разом з більш відкритими інструкціями для користувачів, які дають змогу ширшого обміну, повторного використання та взаємодії для зміцнення спроможності ІКТ, відіграють ключову роль в цьому прагненні до дієвості в державному секторі.

В рамках зусиль всієї Комісії щодо сприяння розумній, стійкій і всеосяжній економіці ЄС, як зазначено в Стратегії Європа-2020 [2], цей План дій сприяє виконанню двох основних завдань цифрових технологій з інформації для Європи, і зокрема: а) до 2015 року число ключових транскордонних послуг буде доступно в режимі он-лайн, що не лише дасть змогу підприємцям створювати і вести бізнес в будь-якому місці Європи, незалежно від їх початкового місця розташування, але й дозволить громадянам навчатися, працювати, жити і йти у відставку в будь-якій країні Європейського Союз; б) послугами електронного урядування буде користуватися до кінця 2015 року 50% громадян ЄС. Крім того, оскільки послуги електронного урядування мають велике значення для ведення бізнесу, цей План дій також передбачає, що до кінця 2015 року 80% підприємств буде використовувати електронне урядування.

Підсумовуючи, можна констатувати, що сучасні послуги електронного урядування, доступні на всій території ЄС, посилюють цифровий єдиний ринок і доповнюють чинне законодавство в таких сферах, як eлектронна ідентифікація, електронні закупівлі, eлектронна юстиція, електронна охорона здоров'я, мобільна і соціальна безпека, що є конкретними вигодами для громадян, підприємств та урядів європейських країн.
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