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Умови сучасності вимагають наявності у молодих фахівців не тільки глибоких знань за обраною спеціальністю, але й уміння грамотно використовувати їх у практичній діяльності, правильно орієнтуватися в політичній, економічній та соціальній ситуації, що склалася, проводити якісний аналіз, визначати тенденції, що характеризують соціальні явища, і на основі цього самостійно приймати рішення.

Плідні й вагомі наслідки на цьому шляху дає міжнародне співробітництво на рівні вищої освіти. Таке співробітництво передбачає участь у програмах двостороннього та багатостороннього обміну викладачами, студентами, аспірантами і науковими працівниками; організацію міжнародних конференцій, симпозіумів і конгресів, участь у міжнародних освітніх та наукових програм тощо. Це питання можливо розглянути досить предметно, проаналізувати його позитивні сторони, визначити недоліки та проблеми, окреслити перспективи на майбутнє.

Незайвим буде й нагадати, що досвід роботи за кордоном дає студентам цілий ряд незаперечних переваг. Це й «занурення» в інший стиль життя та культури (а якщо ви плануєте в подальшому знайти роботу за кордоном, то таке студентське стажування поза сумнівом стане підготовкою для вашої успішної роботи), і вдосконалення своєї мовної практики, і важливий запис у резюме для подальшого пошуку роботи, і відчутна надбавка коштів для продовження навчання у своєму улюбленому ВУЗі. 

Державна підтримка і фінансування навчання та стажування за кордоном в вищих навчальних закладах США, Великобританії, Франції, Німеччини, Японії та інших економічно розвинених країн надається студентам, аспірантам і фахівцям природничого та інженерно-технічного напрямів, у яких на сьогодні в державі є найбільша необхідність. Зокрема, це такі напрямки, як IT-технології, біонанотехнології, нові нетрадиційні джерела енергії, раціональне природокористування, авіаційна та ракетно-космічна техніка, атомна енергетика тощо. Престижні зарубіжні вищі навчальні заклади будують навчання студентів з урахуванням максимального наближення до виробничої сфери майбутніх фахівців. А тривале стажування студентів старших і випускних курсів у профільній фірмі, а також стажування після закінчення ВУЗу – безумовна необхідність отримання диплома і в Європі, і в Америці, й у країнах азіатського регіону.

Стажування для майбутніх фахівців технічних, природничо-наукових спеціальностей можна знайти за допомогою студентської обмінної організації «International Association for Exchange Students for Technical Experience» (IAESTE). Вона заснована в Лондоні ще в 1948 році і є найбільшою організацією такого стилю у світі. Асоціація пропонує широкий спектр стажування в консалтингових компаніях, підприємствах, університетах і дослідницьких інститутах у 80-ти країнах світу. 

Найпереважнішою на сьогодні вважається програма стажування за кордоном Work and Travel (W&T) для студентів, які володіють розмовною англійською. Ця програма широко відома серед студентської молоді. Найпривабливіше в ній – її самоокупність. Витративши гроші на авіапереліт, оформлення візи та медичної страховки, студент-стажер може заробити за літні канікули від однієї до чотирьох тисяч доларів. А головне – набути досвід практичного роботи в супермаркетах, готельному господарстві, індустрії дозвілля тощо європейських країн, США, Канади, Японії та Китаю.

Такий ефективний формат введення молодого покоління в практичну діяльність не одне десятилілля аналізувався органами державної влади. Лише два роки назад українське законодавство надало можливість здібним, талановитим і перспективним студентам пройти практику за кондоном. З квітня 2011 року, за ініціативи прем'єр-міністра Миколи Азарова,  реалізується урядова бюджетна програма з навчання студентів і аспірантів, а також стажування наукових і науково-педагогічних працівників у провідних вищих навчальних закладах і наукових установах світу. Використання коштів, передбачених у державному бюджеті за програмою «Навчання, стажування, підвищення кваліфікації студентів, аспірантів, наукових та науково-педагогічних працівників за кордоном» здійснюється згідно з Порядком використання коштів, передбачених у державному бюджеті для навчання, стажування, підвищення кваліфікації студентів, аспірантів, наукових та науково-педагогічних працівників за кордоном, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 16 травня 2011 р. № 546. Згідно із зазначеним Порядком бюджетні кошти розподіляються їх головним розпорядником (МОН) між розпорядниками бюджетних коштів нижчого рівня (державні вищі навчальні заклади III-IV рівнів акредитації) відповідно до результатів конкурсного відбору. 
Участь у конкурсі беруть студенти вищих навчальних закладів, які мають високі результати навчання і досягнення у студентській науково-дослідній роботі та володіють на необхідному рівні іноземною мовою. Також до них можуть приєднатися аспіранти, викладачі та науковці, які активно займаються науково-дослідницькою роботою, мають наукові статті, опубліковані у зарубіжних, міжнародних та вітчизняних фахових виданнях, беруть участь у зарубіжних, міжнародних та національних наукових конференціях. 
Наступним кроком на шляху до удосконалення системи стажування за кордоном став наказ № 863 від 27 червня 2013 міністра освіти і науки Дмитра Табачника «Щодо направлення на навчання та стажування у провідні закордонні вищі навчальні заклади». Відповідно до наказу, вже цього року затверджено списки студентів, аспірантів, наукових і науково-педагогічних працівників, які за рішеннями Конкурсної комісії рекомендовані на навчання та проходження стажування у провідних вищих навчальних закладах за кордоном.
Наказом передбачено керівникам університетів, інститутів, академій забезпечити відповідно до законодавства укладання договорів із провідними закордонними вищими навчальними закладами щодо навчання у них студентів та аспірантів або стажування наукових і науково-педагогічних працівників. 
У 2011/2012 навчальному році, вперше, направлено на навчання або стажування в провідних зарубіжних вищих навчальних закладах 275 чоловік, з 36 українських вищих навчальних закладів: 106 студентів, 82 аспірантів і 87 науково-педагогічних працівників. У 2012/2013 навчальному році на навчання або стажування у провідні вищі навчальні заклади за кордон заплановано направити вже 353 осіб, з 47 українських вищих навчальних закладів: 180 студентів, 73 аспіранта і 100 науково-педагогічних працівника. 
Стажування за кордоном – питання актуальне для України, яка рухається в європейському напрямку. Беручи участь у міжнародних програмах стажування та працевлаштування, молоді й досвідчені фахівці набувають нового життєвого досвіду, підвищують конкурентоспроможність на місцевому

ринку праці, вивчають мову, культуру та історію інших країн. Стажування та досвід роботи за кордоном – запорука подальшого успіху й кар’єрного зростання молодої людини.
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