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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО КЕРІВНИКА ЗАКЛАДУ ОСВІТИ: ВИЗНАЧЕННЯ ШЛЯХІВ РЕАЛІЗАЦІЇ

Політичні та соціально-економічні процеси в Україні вимагають певних зрушень і в системі вищої освіти. Україна прагне бути європейською державою, тому модернізація вищої освіти має відбуватися в межах Болонського процесу, метою якого є створення до 2010 року європейського освітнього простору. Це має підвищити здатність випускників вищих навчальних закладів освіти до працевлаштування, розширити мобільність фахівців та збільшити конкурентоспроможність європейської вищої школи. 
Однією з передумов входження країн Європи до єдиного освітнього простору є трансформація національних систем вищої освіти у напрямку їх адаптації до сфери праці. Визначальним стає працевлаштування випускника вищого навчального закладу як інтегрований результат процесу освіти та професійної підготовки, а не сам процес з його змістовними, часовими та організаційними ознаками [1].

Проблема формування професійної компетентності фахівця не є новою у психології. Так, це питання досліджували Л.Г. Борисова, В.П. Борисенко, А.Н. Дахін, А.О.Деркач, Г.А. Ларіонова, Г.О. Павлюк, К.К. Платонов, Р.І. Хмелюк та інші.

Поняття «професійна компетентність» було введено К.К. Платоновим, який розглядав компетентність як властивість особистості, в якій проявляється інтенсивність, дієвість професійної спрямованості, коли професійна діяльність стає для людини «трудовою домінантою» (головним змістом трудового життя) [2]. 
Найбільш загальною умовою професійної компетентності є оптимальна відповідність між психологічними особливостями фахівця і об’єктивними вимогами професії.
Професійна компетентність виступає основою професійної майстерності. Ми підходимо до розуміння суті майстерності з позиції особистісно-дієвого підходу. Майстерність проявляється в діяльності, проте до неї не зводиться. Вона характеризується рівнем розвитку спеціальних узагальнених умінь, але це не головне. З іншого боку професійна майстерність тісно пов’язана з такими поняттями, як професійна готовність, професійні здібності, досвід, спрямованість. 

Переважна більшість дослідників відзначають, що найважливішим фактором оволодіння майстерністю є спеціальні професійні здібності. Тому, розглядаючи проблему професійної компетентності керівника навчального закладу не можна не сказати про ту роль, яку відіграють спеціальні здібності у його формуванні як майбутнього фахівця.

Отже, професійна компетентність і професійні здібності – це дві взаємозалежні, взаємообумовлені та взаємопов’язані підсистеми професійної майстерності. Розвиток професійних здібностей у системі вищої професійної освіти служить передумовою професійної компетентності керівника навчального закладу в професійній діяльності. Ці здібності є необхідним, визначальним фактором для її формування.

Професійна компетентність – результат індивідуальної самореалізації особистості. Реалізаційна спрямованість відбивається в ієрархічній структурі мотиваційної сфери особистості, виявляється у цілеспрямованих вчинках і поведінці, переживається на емоційному рівні як інтерес, захоплення, відчуття перспективи. 

Детермінанти структури професійної компетентності найбільш високого рівня пов’язані з формуванням творчих якостей, умінням самостійно діяти в нестандартних та складних виробничих умовах, передбачають самовизначення, самореалізацію та самовдосконалення студента в освітньому процесі. Важливим при цьому є прагнення особистості виробити духовні, моральні, вольові, психологічні якості через самовиховання і самоосвіту у період навчання у вищому навчальному закладі. 

Формування професійної компетентності проходить різними шляхами. По-перше, через повне переживання, тобто момент, коли «я» реалізує самого себе. По-друге, необхідно уявити собі життя як процес постійного вибору. Професійна компетентність означає вибір із всіх можливостей можливість фахового росту. По-третє, професійна компетентність – це ріст актуалізації своїх можливостей. Людина завжди хоче бути настільки розвинутою, наскільки такою може стати [3]. 
Виходячи з основних психологічних засад щодо відносин «професія-людина» можна розглядати професійну компетентність в єдності трьох складових:

– рівень відповідності вимогам професії, який передбачає виявлення індивідуально-психологічних передумов особистості для успішного оволодіння професією на момент її вибору;

– процес становлення особистості студента в навчальному закладі на шляху оволодіння професією;

– професійна діяльність у навчальному закладі, що розкриває результативність професійного становлення особистості управлінця, формує потребу професійного вдосконалення.

Компетентність – це поінформованість, обізнаність, авторитетність, професійні знання та вміння. Компетентність може бути: професійною – «технічна» підготовленість працівника до виконання професійних функцій, пов’язаних з спеціальністю; соціальною – уміння працювати в команді, колективі, ефективно взаємодіяти з іншими працівниками для досягнення цілей організації та особистої цілі; методологічною – здатність до системного мислення, правильного сприйняття та інтерпретації професійної інформації, структурування проблем, уміння відрізнити головне від другорядного, бачити загальний стан справ. Поєднання усіх складових компетентності необхідне, на нашу думку, у професійній діяльності керівника навчального закладу.
Класифікація професійних здібностей щодо управлінської, менеджерської діяльності демонструє масштабність та унікальність соціально-психологічної роботи, яка необхідна для розвитку особистості сучасного керівника навчального закладу. 
Узагальнення одержаних у нашому дослідженні даних дозволило визначити основні психологічні якості, необхідні для успішного виконання функцій управлінця: аналітико-синтетична здатність мислення; імажинативні здібності, антиципація; альтруїзм, емпатія, рефлексія; критичність; гнучкість і глибина мислення; енергійність, інтернальність, витримка тощо. Наявність цих якостей, поєднаних зі схильністю особистості до управлінської діяльності, становить фундамент успішного виконання нею управлінських функцій. 

Поруч із цим нами був виділений ряд якостей, які є необхідними для успішного здійснення управлінської діяльності керівником закладу освіти: інтелектуальні та емоційно-вольові якості, які забезпечують вміння сприймати і аналізувати, систематизувати і узагальнювати інформацію, чітко формулювати цілі діяльності, прогнозувати розвиток ситуації, оцінювати наслідки своїх рішень, організовувати діяльність інших людей, будувати логічну систему доказів правомірності своїх дій. Важливою для керівника закладу освіти є здатність продукувати нові ідеї, вміти бачити елементи новизни і творчості в діяльності інших людей, креативність, системність, аналітичність мислення, його гнучкість і пластичність, що дозволяє вчасно відмовлятися від стереотипів поведінки при змінах ситуації.

Якості особистості керівника навчального закладу, які є основою професійних здібностей можна умовно поділити на дві групи – загальні та спеціальні. До загальних відносять ті, що властиві для будь-якого управлінця незалежно від галузі управління: активність, домінантність, впевненість у собі, настирливість і вміння переконувати, стриманість, вміння не втрачати здатність володіти собою в екстремальних ситуаціях, ділова спрямованість, прагнення брати відповідальність на себе.

До спеціальних якостей, що сприяють успішності професійної діяльності управлінця в галузі освіти, належать: генерування та втілення в життя нових ідей і проектів, визначення перспективних сфер інвестування; концептуальний підхід і прагнення до максимальної інформованості у сфері педагогіки і психології; ініціативність, схильність до реформ і експериментування; терпимість до невизначеності, протидії; реалізм і практичність в постановці цілей і визначенні засобів щодо їхнього досягнення, критичність щодо застарілих штампів і стереотипів; прагматична спрямованість експериментів та ініціатив, їх “прив’язка” до вирішення поточних і перспективних завдань; конкурентноздатність; активність і творчість у керуванні своїм життям і долею, особиста відповідальність за вчинки і рішення; аналізування своїх помилок та невдач, необхідність висновків з метою їх запобігання. Різний характер поєднання цих якостей визначає стиль професійної діяльності управлінця [4].

Наше дослідження показало необхідність та доцільність запровадження у навчальний процес педагогічного вузу спеціальної підготовки, що базується на застосуванні засобів соціально-психологічного впливу по розвитку у студентів на початковому етапі їх професіоналізації управлінських здібностей, що суттєво сприяє їх подальшому становленню як суб’єктів управлінської діяльності, формує їх управлінську компетентність. 

Проведені дослідження підтверджують, що розробка системи підготовки до управлінської діяльності повинна мати комплексний характер, з урахуванням взаємозв’язку і співвідношення різних форм, умов підготовки з одного боку і змісту підготовки з іншого.

Розглянемо більш детально професіоналізацію як цілісний безперервний процес формування компетентності та становлення особистості спеціаліста, зокрема, керівника навчального закладу, який починається з моменту вибору ним майбутньої професії.

З цього моменту ведучим протиріччям професіоналізації стає ступінь відповідності між особистістю і професією. Залежно від рівня професіоналізації, змісту об’єктивних умов і суб’єктивних можливостей особистості майбутнього фахівця механізми розв’язання основних протиріч, тобто механізми взаємного зближення професії і особистості суттєво міняються.

Психологічний механізм професійного самовизначення можна уточнити, виходячи з більш широкого поняття – “самовизначення особистості”. В психологічному плані особистість, яка самовизначилась – це суб’єкт, який усвідомив що він хоче (мета, життєві плани, ідеали), хто він є (свої особистісні психологічні властивості), що він може (свої можливості, нахили, обдарування), що від нього чекає колектив, суспільство; суб’єкт, готовий функціонувати в системі суспільних відносин.

Враховуючи це, професійне самовизначення слід розглядати як усвідомлення студентом рівня розвитку своїх професійних здібностей, структури професійних мотивів, знань і навичок; усвідомлення відповідності їх тим вимогам, які ставить професійна діяльність до людини; переживання цієї відповідності як почуття задоволення вибраною професією.

Підготовка студентів до управлінської діяльності у процесі професійного навчання у педагогічному вузі, формування їх управлінської компетентності повинно носити системний характер. Ми виділили наступні етапи такої підготовки в умовах навчання у вищому навчальному закладі.

Перший етап – це діагностика індивідуальних відмінностей та психологічний добір серед студентів тих, хто має бажання та необхідні індивідуально-психологічні властивості, необхідні для здійснення управлінської діяльності. 

На другому етапі проводиться психодіагностика студентів для виявлення у них психологічних та соціально-психологічних властивостей, необхідних для розвитку професійно важливих якостей управлінця, для врахування їх потенційних можливостей з метою підвищення ефективності професійного навчання. Знання індивідуально-психологічних властивостей студентів дозволить визначити напрямки третього етапу психологічної підготовки. 

На третьому етапі проводиться безпосередня професійна та соціально-психологічна підготовка, яка спрямована на розвиток здібностей до управлінської діяльності та професійно важливих психологічних якостей майбутніх керівників закладів освіти шляхом використанням методів активного соціально-психологічного навчання. Серед них найбільш результативними є індивідуальне консультування, що передбачає інформування студентів про їх психологічні особливості та створення позитивної мотивації на самореалізацію; професійно-орієнтоване навчання по розвитку умінь і навичок, необхідних для здійснення управлінської діяльності; проведення психологічних тренінгів по розвитку управлінських здібностей. 

Важливе місце у структурі професійного навчання керівників закладів освіти повинна займати соціально-психологічна підготовка. Її зміст визначається такими обставинами.

По-перше, постійно зростаюче значення людського чинника у суспільному виробництві вимагає від керівника глибокого знання психології особистості працівника та її врахування при забезпеченні необхідних умов для найбільш повного розкриття професійного потенціалу кожного. 

По-друге, відомо, що переважна більшість робочого часу керівника припадає на управлінське спілкування. Тому опанування психологічними закономірностями міжособистісного спілкування стає невід’ємним і важливим елементом формування управлінських здібностей.

По-третє, ефективність спільної діяльності великих груп людей значною мірою визначається психологічним кліматом у колективі і психологічним “комфортом” окремого працівника. 

Таким чином, зміст соціально-психологічної підготовки студентів в умовах навчального процесу вищого навчального закладу повинен бути спрямований на формування у студентів внутрішньої потреби на саморозвиток, самореалізацію, самовизначення, самоорганізацію, які сприяють професійному утвердженню майбутнього керівника навчального закладу, розвитку його управлінських здібностей та формуванню управлінської компетентності.
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