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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Стрімкий розвиток сучасного суспільства вказує на необхідність переорієнтування методів професійної підготовки у ВНЗ з їх вузькоутилітарною спрямованістю (набуття знань, умінь та навичок) на процес становлення особистості майбутнього фахівця.
Одною з віхових  проблем сучасної вищої технічної освіти є те, що вона не відтворює нормативно задані технологічні параметри функціонування і взаємодії фахівців з іншими суб'єктами. У процесі навчання необхідно сприяти репрезентації типових ситуацій професійної діяльності і технологій розвитку професіоналізму майбутніх фахівців технічного напрямку навчання. Зазвичай, коли мова йде про проблему гуманізації вищої технічної освіти, зазначають її технократичну орієнтацію. Ця  орієнтація породжується технократизмом мислення як у суспільстві в цілому, так і зокрема у студентів  вищих технічних закладів освіти. Саме їх необхідно концентрувати на змісті своєї діяльності, яка відтворюється “раціоналістичною картиною життя”, де кожен фахівець, відповідно до свого фаху, повинен вирішувати суто свої професійні проблеми. Така трансформація у відповідну професійну освіту з акцентом на опанування спеціальними технічними знаннями, характеризується недостатньою увагою до загальнорозвивальних гуманітарних компонентів у її змісті. 
У психології проблема особистісної рефлексії найповніше відображена у суб'єктно-діяльнісній методології, потужний вплив на становлення та розвиток якої пов'язаний із дослідженнями Б.Г.Ананьєва, Д.М. Узнадзе, С.Л. Рубінштейна,        Г.С. Костюка та О.М. Леонтьєва; А.В. Брушлинським розглянуто взаємозв'язок біологічного та соціального в бутті людини, створено континуально-генетичну концепцію психічного та обґрунтовано положення про його недиз'юнктивність;  К.О. Абульхановою-Славською при створенні концепції особистості як суб'єкта життєвого шляху досліджено взаємозв'язки активності, свідомості та особистісної організації часу; розроблено експериментальну суб'єктно-орієнтовану генетичну методологію психологічного дослідження (С.Д. Максименко, В.О. Татенко,          Т.М. Титаренко).

У низці сучасних досліджень розглядаються питання філогенетичного та онтогенетичного становлення та розвитку суб'єкта (Л.І. Анциферова,                     М.І. Воловикова, Л.І. Гаврищак, А.Л. Журавльов, Є.І. Ісаєв, Н.Ю. Максимова,       І.В. Нікітіна, О.К. Осницький, В.М., В.В. Селіванов, В.І. Слободчиков,                   В.І. Степанський, О.П. Сергєєнкова, В.М. Тітов, Г.А. Цукерман та ін.).

У вітчизняній психології велика увага приділялась дослідженню особливостей становлення та функціонування особистісної рефлексії, яка формується, в основному, під впливом двох головних чинників - власної практичної діяльності людини та її взаємин з навколишніми (М.І. Боришевський, М.І. Найдьонов,         Н.А. Побірченко, Ж.П. Вірна)
На сучасному етапі розвитку педагогічної та вікової психології проблема дослідження особистісної рефлексії залишається розробленою, проаналізованою лише у контексті окремих аспектів особистісного становлення студента. Водночас, психологічні умови розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету не були предметом спеціальної уваги дослідників, що і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження «Психологічні умови розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри педагогіки та психології професійної освіти Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету «Системне моделювання навчально-виховного процесу у вищому технічному навчальному закладі в умовах особистісно-розвивального навчання на основі інтегративних курсів». Державний реєстраційний номер № 0107U002817.
 Тему дисертації затверджено вченою радою Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (протокол № 5 від 12 березня 2008 р.) і узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 22 грудня 2009 р.). 

Мета дослідження - обґрунтувати та емпірично дослідити психологічні умови розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету. 
Відповідно до мети були поставлені такі задачі дослідження:
1. Визначити основні підходи до вивчення особистісної рефлексії.

2. Розкрити зміст та складові структурної моделі особистісної рефлексії. 
3. Виявити та емпірично дослідити психологічні умови розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету.
4. Розробити й апробувати програму тренінгу, спрямованого на розвиток особистісної рефлексії, у студентів цих навчальних закладів.
Об’єкт дослідження - особистісна рефлексія студентів технічного університету.
Предмет дослідження – сукупність психологічних умов розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету. 
Теоретико-методологічну основу дисертаційного дослідження склали положення пов'язані з теоретичним визначенням, емпіричним дослідженням і практичним впровадженням технологій розвитку особистісної рефлексії: у загальнометодологічному підході до проблеми активності суб’єкта, вичерпно окресленого у роботах Б. Г. Ананьєва, Л. С. Виготського, Г. С. Костюка, О. М. Леонтьєва, С. Д. Максименка, В. О. Моляко, С. Л. Рубінштейна,                  В. О. Шатенка; у теоретикопсихологічних поглядах на процес формування особистості (М. Вебер, В.П. Тугарінов, О.Г. Дробницький, А.Н. Леонтьєв); в аспектах діяльнісної методології (А.Г. Асмолов,  О.П. Сергєєнкова, М.І. Боришевський); у положеннях системно-діяльнісного підходу щодо розуміння особистісної рефлексії як інтегральної здатності особистості А. В. Карпова, М. І. Найдьонова, В. І. Слободчикова, А. С. Шарова; у положеннях концепції рефлексивної організації мислення І. М. Семенова, С. Ю. Степанова; у положеннях рефлексивно-методологічного підходу М. Г. Алексєєва, І. С. Ладенка, В. М. Розіна, Г. П. Щедровицького; у новітніх підходах до організації професійної освіти і підготовки майбутніх спеціалістів (Н.А. Побірченко, Л.В. Зубова, О.Л. Свєтличний,  Н.В. Фролова, О.Д. Научитель, М.І. Іванцев, Н.П. Максимчук та ін.); в аспектах вирішення проблем якісного оновлення системи освіти (І.А. Зязюн,                       О.П. Сергєєнкова, Я.О. Гошовський, Г.К. Радчук, О.М. Лозова, В.І. Юрченко та ін.); в аспектах проблем готовності студентів до професійної діяльності в контексті педагогічної науки (Н.І. Іванцев, Н.А. Коваль, Н.І. Мачурова); загальних положеннях методології системних досліджень, принципах загальної психометрики та психодіагностики (Д.О. Леонтьєва, М.Г. Іванчук, Дж. Олдхема, Л. Морріса та ін.). В основу запропонованої психолого-педагогічної технології розвитку особистісної рефлексії покладено принципи і механізми соціально-психологічного тренінгу, розробленого вітчизняними та зарубіжними психологами, теоретичні і методологічні розробки організаційних, навчальних та психотехнічних ігор.

Методи дослідження: теоретичний аналіз філософських, соціологічних, психологічних наукових джерел з метою розробки теоретичної моделі розвитку особистісної рефлексії і обґрунтування загальних засад емпіричного дослідження; психолого-педагогічний експеримент (констатувальний – для емпіричного вивчення психологічних умов розвитку особистісної рефлексії, та формувальний – для оцінки впливу на окремі внутрішні й зовнішні складові психологічних умов розвитку особистісної рефлексії); психодіагностичні методики дослідження структурних компонентів особистісної рефлексії та психологічних умов її розвитку; методи математичної статистики оцінки значущості змін у формувальному експерименті: кореляційний, однофакторний дисперсійний аналізи (Статистика, версія 6.0, Anova), Т-критерій Вілкоксона (обробка виконана за допомогою комп’ютерного пакету статистичних програм SPSS – версія 13); інтерпретаційні – встановлення структурних зв’язків між характеристиками особистості, узагальнення даних; метод активного соціально-психологічного навчання для цілеспрямованого впливу на психологічні умови розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету.

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на базі Національного авіаційного університету (м. Київ), упродовж 2008-2010 років. Експериментальною роботою було охоплено 146 студентів технічних спеціальностей 2-4 курсів віком від 18 до 23 років. 
Наукова новизна і теоретична значущість дисертаційного дослідження полягає у тому, що: уперше на основі визначення сутності особистісної рефлексії як інтегральної людської здатності обґрунтовано структурну модель її розвитку відповідно до специфіки навчання у технічному університеті; визначено зміст та складові особистісної рефлексії; розроблено програму емпіричного пізнання психологічних умов її розвитку у студентів технічного університету, що охоплює взаємодоповнення явищ-складових, параметрів, вимірювальних змінних, індикаторів і відповідних їм психодіагностичних методик; удосконалено розуміння особистісної рефлексії, що розглядається як інтегральна людська здатність, яка включає в себе стан (аналіз власних психічних станів), властивість (спрямована на усвідомлення власних дій) і процес (організація та регуляція поведінки та діяльності); розширено уявлення про структурні компоненти (когнітивний, афективний, конативний) та індивідуальні особливості прояву (фізичного Я, інтелектуального Я, емоційно-ціннісного Я, соціального Я); дістало подальшого розвитку уявлення про психологічні умови особистісного розвитку у взаємозв’язку з гармонійним функціонуванням складових особистісної рефлексії студентів; змістовне наповнення цілеспрямованого впливу особистісної рефлексії на професійне спрямування в освітньому просторі вищої школи; удосконалено форми і методи роботи зі студентами технічного університету.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні та впровадженні програми тренінгу розвитку особистісної рефлексії, спрямованої на комплексне вирішення проблем модифікації і корегування специфіки навчання студентів технічного університету. Матеріали дисертації можуть бути використані як методичне забезпечення при вивченні дисциплін «Психологія», «Психологія особистості», «Вікова психологія», «Педагогічна психологія» у системі вищої освіти та післядипломної освіти, де готують психологів, педагогів, а також при укладанні посібників, методичних рекомендацій, доповнення змістових модулів.
Наукові положення дисертації впроваджено у навчально-виховний процес підготовки майбутніх фахівців у Національному авіаційному університеті (довідка № 3347/10.02 від 12.11.2012 р.) Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка (довідка № 136 від 15.11.12 р.), Кіровоградській льотній академії Національного авіаційного університету    (довідка № 55 від 09.01.13 р.). 

Апробація та впровадження результатів. Основні теоретичні та емпіричні положення дисертації доповідалися та отримали схвалення: на засіданнях кафедри педагогіки та психології професійної освіти Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету; VІІ Міжнародній науково-методичній конференції «Духовно-моральне виховання і професіоналізація особистості: виклики ХХІ ст.» (29-30 жовтня 2010 р., м. Вінниця); V Міжнародній науково-практичній конференції «Управління в освіті» (14-16 квітня 2011 р., м Київ); XII Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених і студентів “Політ. Сучасні проблеми науки” (4-5 квітня 2012 р., м. Київ); ХХІV Міжнародній конференції «Перспективні комп'ютерні, управляючі та телекомунікаційні системи для залізничного транспорту України» (вересень 2011 р., Алушта, Крим); Першій Міжнародній науково-практичній конференції «Інтеграція вищої школи України до європейського та світового освітнього простору» (22-23 лютого 2012 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми вищої професійної освіти» (21-22 березня 2013 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Треті Сіверянські соціально-психологічні читання» (21 листопада 2012 р., м. Черкаси); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми вищої професійної освіти України” (24-25 березня 2011 р., м. Київ);
Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження представлено у 13 одноосібних публікаціях, з яких 5 - у наукових фахових виданнях із психологічних наук, 8 – у збірниках матеріалів конференцій та інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (248 найменувань, з них 10 -  іноземною мовою), 5 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 201 сторінку. Основний зміст викладено на 160 сторінках. Робота містить 10 рисунків, 13 таблиць.

 ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, сформульовано мету, визначено задачі, об’єкт, предмет, методи дослідження, розкрито його теоретико-методологічні засади, висвітлено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено дані про їх апробацію, впровадження та публікацію, подано інформацію про структуру й обсяг дисертації.
У першому розділі «Теоретичний аналіз проблеми розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету» висвітлено сутність і роль рефлексії у формуванні особистості, подано аналіз науково-теоретичних підходів до вивчення даної проблеми у вітчизняній та зарубіжній психології; розкрито зміст і складові особистісної рефлексії у студентів технічного університету; визначені психологічні умови та особливості розвитку особистісної рефлексії студентів в процесі професійної підготовки.
Теоретичний аналіз показав, що особистісна рефлексія є категорією, яка змістовно строката та значеннєво багатоваріативна, а її семантичне визначення охоплює: осмислення перебігу мислення; аналіз знання задля отримання нового знання, або перетворення неявного знання в явне; самоспостереження за станом розуму чи душі; дослідницький акт, спрямований людиною на себе; відображення особистістю своєї внутрішньої психічної діяльності, психічних рис, тенденцій і станів; усвідомлення індивідуальністю того, як вона сприймається іншими людьми; здатність одночасно утримувати у свідомості ситуацію, знаходиться у рефлексивній позиції, тобто задавати собі запитання, аналізувати матеріал вихідної позиції; одночасно є також й унікальна властивість, котра притаманна лише людині; стан усвідомлення чого-небудь; процес репрезентації психіці власного індивідуально-духовного зміст, досвіду.

З’ясовано, що особистісна рефлексія – це не тільки знання суб’єкта про себе і про свою діяльність, а й уявлення про те, як він і його діяльність сприймаються іншими. У зв’язку з цим психологи виокремлюють наступні показники розвитку особистісної рефлексії: Я знаю; Я знаю, що я знаю; Я знаю, що ти знаєш, що саме я знаю.
Констатовано, що поняття «особистісна рефлексія» виникло у філософії для визначення здатності людини зосереджуватися на змісті своїх думок і внутрішніх психічних актів й означало процес міркування індивіда про те, що відбувається у власній свідомості. Отже, у філософському значенні особистісна рефлексія розглядається як атрибут сумісної діяльності, яка привласнюється у процесі комунікації з іншими суб’єктами. Поява особистісної рефлексії свідчить про перехід від повного долучення самосвідомості через проблемність («неявне знання») до формування нових самосуб'єктних відносин, які знаменують дійове ставлення суб'єкта не тільки до діяльності, але і до себе як діяча, котрий виявляє багато спрямоване усвідомлення. 
Результати аналізу психологічної літератури свідчать, що сучасні дослідження не дають змогу повною мірою говорити про характеристики особистісної рефлексії та закономірності її розвитку в онтогенезі, тому що містять лише фрагментарні уявлення про даний феномен, одночасно розглядаючи цю психічну реальність і як функціональну складову розумового процесу, і як діяльність, і водночас як загальну здатність людини.
Спеціальні дослідження особистісної рефлексії, здійснені під керівництвом   О. С. Анісімова, А. В. Карпова, В. А. Лефевра, І. М. Семенова, С. Ю. Степанова,          Г. П. Щедровицького, показали складність, комплексність і багаторівневість структури даного феномену. Навіть теоретичний розгляд рефлексивної проблематики супроводжується істотними труднощами, пов’язаними з надзвичайною широтою і варіативністю підходів до її дослідження, відсутністю єдиного концептуального підходу та цілісної узагальнювальної психологічної концепції рефлексії.
 Проблема систематизації різних підходів, напрямів, поглядів стосовно сутності особистісної рефлексії набуває вкрай важливого значення. Однак описані в літературі спроби класифікації, систематики та категоризації зазначеної проблеми зводяться здебільшого до пошуку загальних рис і сторін у всіх визначеннях рефлексії і розкривають її предмет лише в загальному плані та в гносеологічному аспекті, а не як систему певних онтологічних закономірностей психологічної реальності. 
Визначено, що дослідження особистісної рефлексії як цілісного явища вимагає врахування всіх її аспектів, які відображають загальну здатність до самоорганізації та саморегуляції суб’єкта діяльності, що передбачає взаємодію з іншим. Теоретичний аналіз показав, що особистісна рефлексія являє собою складний багаторівневий процес, який включає в себе наступні ознаки: усвідомлення латентних неусвідомлюваних компонентів свідомості; реконструкцію та усвідомлення уявлень оточуючих; осмислення та переосмислення тих змістів свідомості, які відображають об’єкт особистісної рефлексії (діяльність, особистість партнера, стосунки, особистісні утворення). 
Систематизовано та розглянуто наступні підходи:                                     природничонауковий: в межах цього підходу особистісну рефлексію розглядають з позиції принципу зворотного зв'язку, взаємодії та життєдіяльності, що виконує регулятивну і конструктивну функції, вона ототожнюється із самовідчуттям власного тіла в процесі реальних рухових актів (П.К. Анохін, А.Р. Лурія,               Н.А. Бернштейн, І.М.Сєченов, В.М. Бехтерєв та ін.); філософський підхід: з одного боку, феномен особистісної рефлексії розглядається як самопрезентація і самоаналіз себе та своїх відчуттів, принцип людського мислення, спрямований на розгляд і аналіз знань і вчинків, діяльність самопізнання, роздуми особистості про саму себе; здатність оцінювати свої форми психічної активності; з іншого – як усвідомлення і осмислення меж і основ буття й роздуми людини про себе і своє місце в цілісній культурі (І. Кант, Р. Декарт, Г.В. Гегель, П. Тейяр де Шарден, В.О. Лефевр та ін.); загальний психологічний підхід спрямований на розуміння особистісної рефлексії як зміни внутрішнього стану суб'єкта під впливом зовнішніх чинників, як вміння людини змінювати свій стан, по-різному виявляти себе у взаємодії з іншими людьми; як процес самопізнання, як інтегральна людська здатність (В.В. Давидов,                    Д.Б. Ельконін, І.М. Семенов, С.Ю. Степанов, Г.П.Щедровицький та ін.); системно-діяльнісний розглядає рефлексію у якості одного з пояснювальних принципів організації розвитку психіки індивіда, перш за все її вищої форми – самосвідомості (Л.С. Виготський, А.Н. Леонтьєв, Б.Ф.Ломов, А.В. Петровський, С.Л. Рубінштейн та ін.); когнітивний підхід дозволяє розглядати рефлексію як базовий регулятивний компонент метакогніції (В.Н. Азаров, У. Брюєр, Дж. Ройс, М.А. Холодна);                аксіологічний робить акцент на ціннісні орієнтації, смисли життя, саморозвиток  (Л.І. Анциферова,   Д.А. Леонтьєв, В.П. Зінченко, З.С. Карпенко та ін.); суб'єктно-діяльнісний акцентує увагу на аналізі механізмів особистісної рефлексії                 (М.І. Найдьонов, Л.А. Найдьонова, І.С Семенов, С.Ю. Степанов, Г.С. Костюк,          О.М. Леонтьєв та ін.); соціологічний підхід:  в межах цього підходу особистісна рефлексія розглядається не просто як знання чи розуміння суб'єктом самого себе, а й з'ясування того, як інші знають і розуміють «рефлексивну особистість», її особливості, емоційні реакції і когнітивні уявлення (Г.М. Андрєєва,                           Т. Шибутані, та ін.).
Аналіз літературних джерел указує на доцільність розгляду особистісної рефлексії і через таку психологічну категорію, як здатність (спроможність людини осмислювати способи, методи, засоби оперування отриманою інформацією). Тоді особистісну рефлексію можна розглядати як особливу психічну реальність, яка синтезує в собі основні риси всіх базових компонентів психіки: рефлексія як процес (організація та регуляція активності поведінки і діяльності); рефлексія як стан  (рефлексія змісту суб’єктивного світу особистості; рефлексія як властивість (інтегральна психічна якість людини, спрямована на усвідомлення своїх дій). Таким чином, визначена категоріальна сутність особистісної рефлексії, яка полягає не в якісній фіксації вказаних модусів, а в інтегральності структурно-функціональної організації, оскільки особистісна рефлексія й може бути подана як процес, властивість, стан, все ж не зводиться до жодного з них, і лише їх синтез становить її визначальну специфіку.  
Специфіка особистісної рефлексії як базової здатності суб'єкта усвідомлювати і регулювати власну життєдіяльність, полягає у спрямованості не на зовнішній світ, а на сам спосіб його пізнання. Тому активізація й активне функціонування рефлексивної здатності людини починається тоді, коли вона чітко розрізняє думку про предмет і предмет думки. Це, своєю чергою, призводить до появи принципово нового типу взаємодії з дійсністю, даною опосередковано, у певних формах мислення. 
Дослідження особистісної рефлексії ґрунтується на комплексі розглянутих сучасних наукових підходів. І в межах цього дослідження особистісна рефлексія спрямована на самопізнання людиною самої себе, аналізі своїх дій, вчинків у відповідності з особливостями сфери людської діяльності, в якій вона проявляється.
Рефлексія - це здатність свідомості особистості здійснювати інтегральний моніторинг функціонування внутрішніх систем психіки. Отже, особистісна рефлексія - це інтегральна людська здатність, яка включає в себе уміння аналізувати власні психічні стани; властивість, що спрямована на усвідомлення власних дій; організація, регуляція поведінки та діяльності. 
На сучасному етапі найбільш перспективним є вивчення такого аспекту особистісної рефлексії, згідно з яким рефлексія ідентифікується із процесами осмислення і переосмислення. Переосмислення людиною образів предметної ситуації та образів особистості, з якими вона ототожнює своє "Я" - дієвий механізм їх зміни і продовження процесу психічних новоутворень людини. 
Аналіз досліджуваної проблеми дозволив виділити наступні компоненти особистої рефлексії: когнітивний, афективний, конативний, які реалізуються крізь призму векторів усвідомлення особистісної рефлексії, таких як  усвідомленість тілесного (фізичного) «Я», усвідомленість своїх почуттів і емоцій, усвідомленість інтелектуальних операцій «Я» і усвідомленість ціннісного (світоглядного, духовного) початку «Я» (рис. 1):
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Рис. 1. Структурна модель особистісної рефлексії

На основі аналізу теоретичних робіт і власного педагогічного досвіду визначено основні психологічні умови, що сприяють розвитку рефлексії та реалізовані в рамках навчально-пізнавального процесу. Ці умови рядом дослідників розглядаються в межах проблемно-рефлексивного підходу до навчання (Я. Бугерко, Л.В. Верзунова та ін.). Завдяки теоретичному синтезу психологічних умов розвитку особистісної рефлексії окреслено наступні: проблемна ситуація (у нашому випадку навчання), активність, відвертість своїх переживань і думок перед іншими людьми, наявність свідомого розуміння, усвідомлення власних переживань щодо тілесної, плотської, інтелектуальної і духовної сутності, автономність вибору. Специфіка формування особистісної рефлексії в навчальному процесі полягає в тому, що психологічні умови, які конструюються і створюються у процесі навчання, стимулюючи рефлексивний розвиток, мають бути адаптовані до змісту і методів навчання, а рефлексивна діяльність студентів повинна відображатися в їх навчально-пізнавальній діяльності. Для студентів технічного університету найбільш значущими внутрішньо детермінованим психологічними умовами розвитку особистісної рефлексії у студентів виступають їх індивідуально-психологічні особливості, а саме: прагнення до усвідомлення, осмислення, переосмислення дійсності; наявність уявлень про зміст і структуру рефлексивної діяльності, її цілі, завдання, сенс; сформованість інтелектуальних операцій – операціональної бази рефлексивних дій; представлення себе як активного суб'єкта рефлексивного акту, дії, діяльності. Зовнішньо детерміновані психологічні умови проектуються і реалізуються педагогом у процесі навчання: розвиток особистісної рефлексії, який можливий лише у процесі спеціально-організованої рефлексивної навчально-пізнавальної діяльності студентів; освітній процес повинен будуватися з опорою на рефлексивний досвід студентів; рефлексивне навчання передбачає вихід особистості в активну дослідницьку (рефлексивну) позицію по відношенню до своєї діяльності, до себе як її суб'єкту, до свого досвіду з метою аналізу, осмислення, переосмислення, перетворення реальності; вихід в рефлексивну позицію відбувається в результаті виникнення актуально усвідомлюваних студентом протиріч, коли колишній досвід не забезпечує подолання цих протиріч і потрібне його переосмислення, перетворення, реконструкція або набуття нового досвіду; необхідними умовами виникнення проблемних ситуацій (актуально усвідомлюваних протиріч) є: - спеціально сконструйоване цілісне рефлексивно-розвивальне середовище, яке характеризує високий ступінь невизначеності (незавершеність сюжету, недостатність інформації) і потенційної варіативності, тобто варіативністю можливостей (невизначеність стимулює пошук власних орієнтирів, забезпечує можливість пошуку); - організоване рефлексивне управління (що переходить в самоврядування) пізнавальною діяльністю студентів; основою успішного управління є цілеспрямована рефлексивна взаємодія викладача і студентів. 

Основним технологічним елементом в психодидактичній взаємодії суб'єктів навчального процесу є рефлексивно-орієнтовані ситуації, тобто такі педагогічні ситуації, які спеціально конструюються або природньо виникають, концентруючи рефлексивну діяльність студентів, зокрема проблемні ситуації, ситуації свободи вибору, усвідомленого самоаналізу, евристичні ситуації; ситуації нестимульованої пізнавальної діяльності, особистісної взаємодії. Різні види педагогічних ситуацій взаємопов'язані, взаємозумовлені, їх диференціація здійснюється лише з метою дослідження і є досить умовною.
Результатами теоретичного аналізу констатовано, що векторами усвідомлення особистісної рефлексії виступає усвідомленість фізичного Я, усвідомленість інтелектуального Я, усвідомленість емоційно-ціннісного Я, усвідомленість соціального Я. До психологічних умов розвитку особистісної рефлексії віднесли прагнення особистості до майбутньої професійної діяльності, що безперечно приводить до гуманізації навчального процесу та нівелює глобальні суперечливі проблеми в процесі професійної підготовки студентів технічного університету.
У другому розділі «Емпіричне дослідження психологічних умов розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету» викладено методичне обґрунтування та описано організацію констатувального експерименту, висвітлено результати дослідження особистісної рефлексії в сукупності її структурних компонентів та психологічних умов розвитку цього феномену у студентів технічного університету.

Дослідження статусу особистісної рефлексії серед цілого ряду психологічних характеристик студента важливе для визначення меж цілеспрямованого розвитку цієї здатності суб’єкта.
За окреслених науково-прикладних тенденцій в психології пропонується використати ряд різнопланових методик для достеменного висвітлення досліджуваної теми. Проведене пілотажне дослідження дало можливість виділити найбільш значимі діагностичні інструменти для виявлення роботи самосвідомості студента, її специфічності та складалось з наступних кроків: фіксації змісту структурних компонентів особистісної рефлексії: усвідомленості інтелектуального «Я», усвідомленості тілесного «Я», усвідомленості власних цінностей, а також почуттів та емоцій; фіксації проявів особистісної рефлексії: як стану, властивості, процесу; фіксації адекватності формуючого експерименту для розвитку особистісної рефлексії у студентів. 
Виходячи з того, що особистісна рефлексія несе функцію інтегрування самосвідомості, тобто змінює кількісні та якісні її характеристики, розвиває її, а також забезпечує функцію адаптації людини й забезпечує можливість осмисленості життя, було розроблено комплекс психодіагностичного інструментарію, до складу якого включено 7 методик: тест розумових здібностей Р. Амтхауєра, за допомогою якого вивчалось інтелектуальне Я студента (здатність до абстрагування, оперування вербальними поняттями, аналіз комбінаторних здібностей (аналогії), здатність робити судження (класифікація), просторова уява); методика дослідження самоставлення В.В. Століна та С.Р. Пантелєєва для визначення  соціального Я, адекватності прийняття себе в навколишньому світі, очікуваного відношення інших, відношення оточення; тест-анкета «Емоційна спрямованість» Б.І. Додонова для дослідження емоційного Я (спрямованість власних емоцій, особливості тих чи інших почуттів або переживань стосовно власного Я); методика вивчення «Ціннісних орієнтацій» М. Рокича з метою дослідження ціннісного Я (співвіднесеність інструментальних і термінальних цінностей та їх усвідомлений вибір); проективна методика «Хто Я?» Т. Йоуменса для дослідження тілесного Я (кількісний та якісний самоопис своїх тілесних переживань); методика А.С. Шарова «Рефлексивність людини у життєдіяльності» якою вивчалась вираженість рефлексії у студентів (рефлексії: ретроспективна, ситуативна, проспективна; сфера: вітальна, соціальна, культурна; самопобудова, утвердження, саморозвиток; обґрунтованість, осмисленість, організованість); анкета «Колесо рефлексії» використовувалась для дослідження структурних компонентів особистісної рефлексії.
Діагностичний інструментарій спрямований на виявлення рівня розвитку особистісної рефлексії студентів крізь призму особистісних характеристик, власних уявлень про світ та ставлення до нього. З іншого боку, враховано структурність запропонованої моделі особистісної рефлексії та зафіксовано вектори усвідомлення особистістю своїх думок, почуттів, цінностей та свого тілесного Я, когнітивний, афективний та конативний. 

Дослідження проходило у три етапи: на першому етапі здійснено теоретичний аналіз проблеми, на підставі чого визначено особливості особистісної рефлексії, виділено її структурні компоненти; окреслено внутрішньо та зовнішньо детерміновані психологічні  умови розвитку особистісної рефлексії.
На другому етапі  розроблено психодіагностичний комплекс методик дослідження особистісної рефлексії як інтегрального новоутворення, психологічного феномену і водночас важливого механізму розвитку самосвідомості особистості та складено програму емпіричного вивчення розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного ВНЗ, яка охоплює взаємодоповнення явищ-складових, параметрів, вимірювальних змінних, індикаторів розвитку особистісної рефлексії і відповідних їм психодіагностичних методик.

Технологія психодіагностичного обстеження супроводжувалася наративним методом дослідження з метою з’ясування характеру самовідчуттів студентів, що переживались у процесі діагностування, завершувалась діагностика заповненням анкети-самоопису власних усвідомлених рефлексивних складових: інтелектуального Я, емоційно-ціннісного Я, соціального Я, тілесного Я. Ця робота проводилась для виявлення істинного ставлення студентів до власних відчуттів, емоцій, усвідомлення ставлення інших, для фіксування, аналізу думок під час дослідження, для виокремлення індивідуального стану, процесу особистісної рефлексії. 
На цьому етапі дослідження, в якому взяли учать 146 студентів технічних спеціальностей Національного авіаційного університету, визначено за методикою А.С. Шарова показники сформованості рефлексивних ознак у досліджуваних: обґрунтованість виявлено у 23,4 % вибірки, осмисленість - 11,6 %, організованість - 15 %. 
На основі аналізу емпіричних результатів цілого блоку методик виявлено зміст особистісної рефлексії студентів: усвідомленість соціального Я виявлено у 46,49 % досліджуваних, усвідомленість ціннісного Я – у 20,45 %, усвідомленість інтелектуального Я – у 13,54%, усвідомленість емоційного Я – у 11,42 %, усвідомленість фізичного (тілесного) Я – 8,19 % досліджуваних (рис. 2).
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Рис. 2. Графічне зображення процентного співвідношення структурних компонентів особистісної рефлексії

Виявлено наступні особливості особистісної рефлексії: по-перше, на всіх рівнях реалізації особистісної рефлексії простежується домінуюча тенденція до пріоритетного аналізу проблем, що виникають у сфері соціальних взаємин з іншими людьми, це продовжує залишатися актуальним для студентів, що з одного боку обумовлюється збільшенням соціальних контактів молодих людей, появою нових взаємозв'язків, а з іншого - необхідністю нових життєвих завдань, досвід розв’язання яких у них відсутній. Питання професійного самовизначення (його адекватності, правильності вибору як самої професії, так і навчального закладу) більшою мірою хвилюють представників студентства.
 Отже, чітке і повне відображення власних індивідуальних особливостей прямо пов'язане з визнанням людиною себе як суб'єкта життєдіяльності, що визначає її зміст і хід, з високою залученістю особистості в аналіз проблемної ситуації і гарною орієнтацією в ній, усвідомленням засобів і способів реалізації поставлених цілей, пошуком кількох правильних варіантів вирішення ситуації, причому варіантів, що влаштовують всі сторони конкретної взаємодії.

На другому місці знаходиться усвідомленість особистістю власних цінностей, третю позицію займає усвідомленість інтелектуального Я, що характеризується результатами навчальної діяльності студентів, та є менш актуальними. Четверте місце посідає усвідомленість емоційної сфери студентів, на останньому місці знаходиться усвідомленість сфери фізичного Я. 
На основі аналізу результатів емпіричного дослідження було виявлено змістову наповненість особистісної рефлексії студентів за окресленими структурними компонентами: когнітивний (47 % досліджуваних); афективний (31 % досліджуваних); конативний (22 % досліджуваних).
За допомогою коефіцієнта лінійної кореляції Пірсона в роботі встановлено наступні значущі позитивні взаємозалежності (r – значення коефіцієнта кореляції К. Пірсона, статистична значущість р≤0,01): рівень когнітивного компоненту найтісніше пов'язаний з рівнем здатності виносити судження (r=0,61) і комбінаторними здібностями (r=0,30), здатністю до абстрагування (r=0,44) та просторової уяви (r=0,67). Рівень афективного компоненту  та емоційно-ціннісного усвідомлення особистісної рефлексії пов'язаний із: усвідомленістю власних почуттів та емоцій (r=0,50), самопослідовністю та аутосимпатією (r=0,27). Рівень конативного компоненту пов'язаний із: самоствердженням та само побудовою (r=0,35). Рівень розвитку рефлексивності має тісний зв'язок рівнем сформованості навичок саморозвитку (r=0,59).
Проведений системно-функціональний аналіз виявив істотні розходження в пріоритетному значенні окремих усвідомлених сфер життєдіяльності для студентів. Так, реалізація особистісної рефлексії характеризується високою самоповагою, самоприйняття і аутосимпатією, незалежністю цінностей і поведінки суб'єкта від зовнішніх впливів, прагненням до самоактуалізації особистості, природною і розкутою поведінкою в різних ситуаціях, прагненням до самопізнання й високим ступенем усвідомлення і розуміння людиною власних потреб та почуттів, високою товариськістю, здатністю до встановлення міцних і доброзичливих стосунків з оточуючими людьми, низькими показниками за шкалою самозвинувачення. Виявилося, що для реалізації особистісної рефлексії студентам властиве досить високе прагнення до втілення ціннісних орієнтацій особистості і спонтанності її поведінки, самоприйняття та самоінтереса. При цьому середню ступінь вираженості мають показники самоповаги, сензитивності до себе, аутосимпатії, контактності та шкалою самозвинувачення (за методикою С.Р. Пантелєєва, В.В. Століна). 

Отримані результати підтверджують сформульоване припущення про те, що особистісні характеристики людини змінюються в залежності від реалізації особистісної рефлексії. З підвищенням рівня реалізації особистісної рефлексії збільшується інтерес до своєї індивідуальності, підвищується усвідомленість власної мотиваційно-потребнісної, емоційно-вольової та когнітивної сфер, що в свою чергу визначає становлення самоприйняття, аутосимпатії, самоповаги, позитивного інтегрального самоставлення. Ці особливості визначають появу прагнення до взаємодії з іншими людьми, довіру до оточуючих, демонстрацію справжнього ставлення до подій. При цьому посилюється потреба особистості в самостійності та незалежності від оточуючих, а також в актуалізації нею свого рефлексивного потенціалу. 
Підсумовуючи все вищезазначене, зроблено висновок, що рефлексія є не лише центральним феноменом внутрішньої активності особистості, але, перш за все, базовим механізмом самоорганізації її психічної активності, тобто механізмом регуляції взаємодій людини в світі. Саме особистість вибудовує багатомірний проект власної життєдіяльності, який представляє собою спрямовану на майбутнє ціннісно-смислову сферу особистості, або організовану систему можливих часових меж її взаємодій зі світом людей та речей.
У третьому розділі «Програма тренінгу розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету» представлено організаційні засади й процедуру формувального експерименту, визначено його мету, завдання, етапи та форми проведення. Експериментально обґрунтовано шляхи формування особистісної рефлексії у студентів технічного університету, подано тренінгову програму формування особистісної рефлексії у студентів та доведено її ефективність.
Програма тренінгу розвитку особистісної рефлексії є поєднанням відомих вправ проведення групового тренінгу (описані у творах К. Фопеля, В. Леві та ін.) та вправ, що були розроблені автором дисертаційного дослідження. Тренінг та індивідуальні бесіди передусім були спрямовані на розвиток особистісної рефлексії: розширення діапазону рефлексивних переживань та спонтанне відображення почуттів, емоційної близькості, осмисленості та самоставлення  – до себе, інших та власної діяльності. Програма включала компоненти, що були реалізовані на фізичному рівні (усвідомленість фізичного/тілесного Я), на пізнавальному рівні (усвідомленість інтелектуального Я), на чуттєво-духовному рівні (усвідомленість емоційно-ціннісного Я),  на усвідомленість власної позиції «Я у світі» (усвідомленість соціального Я)
Основними аспектами, на які була спрямована тренінгова програма, були наступні: розгортання особистісної рефлексії суб’єкта на когнітивному, афективному та конативному рівнях, подолання внутрішніх суперечностей, прагнення до усвідомлення, осмислення, наявність уявлення про зміст і структуру рефлексивної діяльності. Важливим аспектом виступають психологічні умови на яких побудована тренінгова програми розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету: усвідомлення та осмислення дійсності, спеціально сконструйоване цілісне рефлексивно-розвивальне середовище, організоване рефлексивне управління діяльністю студентів, проблемні ситуації, вихід у рефлексивну позицію тощо.
Всього у формувальній частині експерименту взяло участь 48 осіб (24 юнаки та 24 дівчини віком від 18 до 23 років). Учасники були відібрані методом випадкового добору із респондентів, які брали участь у всесторонього інтерв’ю (n=80); подальший розподіл до експериментальної (n=24) та контрольної (n=24) груп здійснювався із застосуванням методу попарного добору відповідно до рівнів прояву рефлексії.
Програма тренінгу розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету включала у себе три блок: 1 блок (1-ше заняття) – знайомство; 2 блок (2-9 заняття) – усвідомлення власного рефлексивного; 3 блок (10-е заняття) – завершення тренінгової роботи. Основний блок програми вміщено з 2-го по 9-те заняття. Така організація програми тренінгу розвитку особистісної рефлексії включає три етапи (знайомство, основну частину та закінчення) та зумовлена особливостями динаміки тренінгових груп.

Для перевірки ефективності розробленої програми тренінгу було здійснено порівняння отриманих даних за результатами формувального експерименту. Надійність та валідність результатів забезпечувалася наявністю експериментальної та контрольної групи, що були гомогенні за своїм складом: однаковим статевим розподілом (12 хлопців, 12 дівчат), віком (18-23 років), рівнем прояву особистісної рефлексії. Головними показниками при перевірці ефективності запропонованої програми було виявлення змін в усвідомленні особистістю власного рефлексивного процесу. 
Виявлення статистичної значущості результатів здійснювалося на основі порівняння даних експериментальної групи (до та після експерименту) та співставлення показників контрольної групи (до та після експерименту) за допомогою однофакторного дисперсійного аналізу. Для доказовості адекватності створених умов розвитку особистісної рефлексії в формувальному експерименті при оцінці значень досліджуваної ознаки використано парний T-критерій Вілконсона.

Було виявлено суттєві зрушення значень, для p <0,05 таких досліджуваних ознак як: усвідомлені якісні характеристики «Я» студентами (
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Ці показники підтверджують ефективність розробленої тренінгової програми розвитку особистісної  рефлексії у студентів технічного університету. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні представлено теоретичне узагальнення та експериментальне вирішення проблеми психологічних умов розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету, що передбачало: аналіз наукових підходів до вирішення даної проблеми, виявлення структурно-динамічних особливостей розвитку особистісної рефлексії, а також їх цінностей в розробці психолого-педагогічної програми розвитку майбутньої професійної діяльності студентів. 

1. Установлено основні наукові підходи до вивчення особистісної рефлексії як інтегральної людської здатності: природничонауковий підхід розглядає особистісну рефлексію з позиції принципу зворотного зв'язку, взаємодії та життєдіяльності, що виконує регулятивну і конструктивну функції. Рефлексія тут ототожнюється з самовідчуттям власного тіла; філософський підхід розглядає феномен особистісної рефлексії як самопрезентацію й самоаналіз себе та своїх відчуттів, принцип людського мислення; здатність оцінювати свої форми психічної активності; як усвідомлення і осмислення граничних підстав буття й роздуми людини про себе і своє місце в цілісній культурі; загольнопсихологічний підхід, спрямований на розуміння особистісної рефлексії як процес самопізнання, як інтегральну людську здатність; як вміння людини змінювати свій стан, по-різному виявляти себе у взаємодії з іншими людьми; соціологічний підхід,  в межах цього підходу особистісна рефлексія розглядається не просто як знання чи розуміння суб'єктом самого себе, а й з'ясування того, як інші знають і розуміють рефлексію конкретної особистості, емоційні реакції і когнітивні уявлення; суб'єктно-діяльнісний -  акцентується увага на аналізі механізмів розвитку особистісної рефлексії.

 2. Визначили зміст поняття особистісної рефлексії та її структурної моделі. Таким чином, рефлексія - це здатність свідомості особистості здійснювати інтегральний моніторинг функціонування внутрішніх систем психіки. Отже, особистісна рефлексія - це інтегральна людська здатність, яка включає в себе уміння аналізувати власні психічні стани; властивість, що спрямована на усвідомлення власних дій; організація, регуляція поведінки та діяльності. 

Векторами структурної моделі особистісної рефлексії є наступні: усвідомленість тілесного/фізичного Я, усвідомленість інтелектуального Я, усвідомленість емоційно-ціннісного Я, усвідомленість соціального Я. Усвідомленість змісту цих векторів реалізується на рівні трьох ключових компонентів особистісної рефлексії – когнітивного, афективного та конативного.
3. Визначили психологічні умови розвитку особистісної рефлексії студентів технічного університету. Найбільш значущими виявилися детерміновані психологічні умови. До таких віднесені: індивідуально-психологічні особливості студентів, а саме: їх прагнення до усвідомлення, осмислення, переосмислення майбутньої професійної діяльності; наявність уявлень про зміст і структуру рефлексивно-орієнтованої поведінки, її цілі, завдання, сенс; сформованість у студентів інтелектуально–операціональної бази рефлексивних дій; представлення себе активним суб'єктом формування рефлексивної здатності. Зовнішньо детерміновані психологічні умови проектуються і реалізуються студентами в сумісній діяльності із педагогом у професійному навчанні. Ефективні дії особистісної рефлексії можливі за умов спеціально-організованої програми розвитку навчально-пізнавальної діяльності студентів. Освітньо-професійний  процес будується з опорою на рефлексивний досвід студентів та на їх дослідницьку (рефлексивну) позицію по відношенню до своєї діяльності. Прийняття студентами рефлексивної позиції відбувається в результаті виникнення актуально усвідомлюваних протиріч, що виникають між колишнім досвідом та новими знаннями. До психологічних умов віднесено проблемні ситуації на змісті яких конструюється рефлексивно-розвивальне середовище. 

4. Ефективність програми розвитку особистісної рефлексії виявилася в розширенні професійної обізнаності студентів із структурними компонентами та векторами особистісної рефлексії. Напрямами і цілями програми було подолання внутрішніх протиріч, актуалізація прагнень до усвідомлення, осмислення та розвитку уявлень про ціннісний зміст  особистісної рефлексії. 
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми. Потребує подальшого дослідження питання, що пов'язані із розробкою інтегрованих курсів із самопізнання, професійного самовизначення, осмисленням власних життєвих сценаріїв із здатністю до самореалізації набутого досвіду в нових освітніх умовах професійної підготовки. 
СПИСОК ПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ
1. Фурман В.В. Проблематика особистісної рефлексії студента в аналітичному висвітленні / В.В. Фурман // Психологія і суспільство, 2008. - №4. – С. 116-121. 
2. Фурман В.В. Психодинаміка особистісної рефлексії: від першопричин до механізмів здійснення / В.В. Фурман // Психологія і суспільство, 2010. - №1. – С. 112-119. 
3. Фурман В.В. Проблеми розвитку особистісної рефлексії студентів технічного університету в процесі професійної підготовки / В.В. Фурман // Вісник Чернігівського національного педагогічного університету: збірник наукових праць, серія: психологічні науки / випуск 103, Т.2 - С. 435-438.
4. Фурман В.В. Психодіагностична основа дослідження особистісної     рефлексії студентів / В.В Фурман. //  Збірник наукових праць Інституту психології імені Г.С. Костюка Національної АПН України / За ред. С.Д.  Максименка. Т.ХІV, част. 6 – К., 2012. – С. 463-469.

5. Фурман В.В. Структурна організація особистісної рефлексії / В.В. Фурман // Вісник післядипломної освіти: зб. наук. праць / Ун-т менедж. освіти НАПН України; редкол. : О.Л. Онуфрієва [та ін.]. – К., 2005. – Вип. 8 (21) / голов. ред. В.В. Олійник. – К.: «Атопол», 2012. – С. 321-325.

6. Фурман В.В. Сформованість особистісної рефлексії студентів в сучасних умовах освітнього простору / В.В. Фурман // Духовно-моральне виховання і професіоналізація особистості: виклики ХХІ століття. Матеріали VІІ Міжнародної науково-методичної конференції. // Інститут інноваційних технологій і змісту освіти МОН України, Академія міжнародного співробітництва з креативної педагогіки. – Київ – Вінниця, 2010. – С. 206-209.

7. Фурман В. В. Обґрунтування методів дослідження особистісної рефлексії  /     В.В. Фурман // Методологічний альманах: вітакультурний млин, - 2009. – С. 31-35.

8. Фурман В. В. Рефлексивне середовище як головна ознака реалізації гуманістичної парадигми освіти / В.В Фурман. // Актуальні проблеми вищої професійної освіти України: Матеріали науково-практичної конференції 24-2 березня 2011 р. // За заг. ред. І. В. Лузік, О. М. Акмалдінової. – К.: НАУ, 2011. – С. 128-129.

9. Фурман В. В. Формування особистісної рефлексії у майбутнього фахівця / В.В. Фурман // Політ. Сучасні проблеми науки. Гуманітарні науки: тези доповідей ХІІ міжнародної науково-практичної конференції молодих учених і студентів, Київ, 4-5 квітня 2012 р., Національний авіаційний університет // редкол. М. С. Кулик [та ін.]. – К.: НАУ, 2012. С. 124.
10.  Фурман В.В. Концептуальні засади дослідження особистісної рефлексії студентів / В. В. Фурман // Вісник Національного авіаційного університету. Серія: Педагогіка. Психологія: зб. наук. пр. – К.: Вид-но Нац. Авіац. Ун-ту «НАУ-друк», 2010. – Вип.3. – С. 66–69.
11.  Фурман В.В. Рефлексивний характер освітньої діяльності університетів технічного напрямку / В.В. Фурман // ХХІV Міжнародна конференція «Перспективні комп'ютерні, управляючі та телекомунікаційні системи для залізничного транспорту України» - С. 85-86.

12.  Фурман В. В. Формуванні рефлексивної позиції студента в освітньому просторі / В.В. Фурман // Управління в освіті: зб. Матеріалів V Між нар. Наук.-практ. Конференції, 14-16 квітня 2011 р., Львів // відп. ред. Л. Д. Кизименко. – Львів: Видавництво Львівської політехніки, 2011. – С. 329-330.

13. Фурман В.В. Проблеми гуманізації вищої технічної освіти / В.В. Фурман // Актуальні проблеми вищої професійної освіти: Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції 21-22 березня 2013 р./ За заг. ред. Е.В. Лузік, О.М. Акмалдінової. – К.: НАУ, 2013. – 160 с.
АНОТАЦІЇ

Фурман В.В. Психологічні умови розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного университету. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Київський університет імені Бориса Грінченка, -  Київ, 2013.

Дисертація присвячена дослідженню психологічних умов розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету. 

Визначено поняття особистісної рефлексії, здійснено аналіз науково-теоретичних концепцій даної проблеми у зарубіжній та вітчизняній психології. Запропоновано структурну модель складових особистісної рефлексії, у якій виокремлено когнітивний, афективний та конативний компоненти та вектори, що їх наповнюють. Проведено експериментальне дослідження психологічних умов, що впливають на розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету, і поділяємо на внутрішньо та зовнішньо детерміновані психологічними умовами

Доведено продуктивність розробленої та апробованої програми тренінгу розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету. Її цілеспрямоване впровадження необхідно розглядати як умову ефективного впливу на розвиток особистісної рефлексії студентів технічного ВНЗ.

Ключові слова: особистісна рефлексія, психологічні умови розвитку особистісної рефлексії, рефлексивність, рефлексивна позиція, рефлексивні процеси, афективний компонент, конативний компонент, когнітивний компонент.
Фурман В.В. Психологические условия развития личностной рефлексии у студентов технического университета. - На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 - педагогическая и возрастная психология. - Киевский университет имени Бориса Гринченко. - Киев, 2013.

Диссертация посвящена исследованию психологических условий развития личностной рефлексии у студентов технического университета.

В работе конкретизовано понятие личностной рефлексии, осуществлен анализ научно-теоретических концепций данной проблемы в зарубежной и отечественной психологии. В результате исследования проблемы выделяем следующие составляющие личной рефлексии: компоненты (когнитивный, аффективный, конативный), которые реализуются через призму векторов осознанию личностной рефлексии, как осмысленность телесного (физического) «Я», осмысленность своих чувств и эмоций, осознанность интеллектуальных операций «Я» и осознанность ценностного (мировоззренческого, духовного) начала «Я».

Проведено экспериментальное исследование психологических условий, влияющих на развитии личностной рефлексии у студентов технического университета, которые разделяем на внутренне детерминированные: стремление к осознанию, осмыслению, переосмыслению действительности, наличие представлений о содержании и структуре рефлексивной деятельности, ее цел, задаче, смысле; сформированность интеллектуальных операций - операциональной базы рефлексивных действий, представление себя как активного субъекта рефлексивного акта, действия, деятельности; внешне детерминированные психологические условия, которые проектируются и реализуются педагогом в процессе обучения: развитие личностной рефлексии, который возможен только в процессе специально-организованной рефлексивной учебно-познавательной деятельности студентов; образовательный процесс должен строиться с опорой на рефлексивный опыт студентов; рефлексивное обучение предполагает выход личности в активную исследовательскую (рефлексивную) позицию по отношению к своей деятельности, к себе как ее субъекту, к своему опыту с целью анализа, осмысления, переосмысления, преобразования реальности, выход в рефлексивную позицию происходит в результате возникновения актуально осознаваемых студентом противоречий, когда прежний опыт не обеспечивает преодоления этих противоречий и требуется его переосмысления, преобразования, реконструкция или приобретение нового опыта; необходимыми условиями возникновения проблемных ситуаций (актуально осознаваемых противоречий) являются: - специально сконструированное целостное рефлексивно-развивающую среду, которое характеризует высокая степень неопределенности (незавершенность сюжета, недостаточность информации) и потенциальной вариативности, т.е. вариативностью возможностей (неопределенность стимулирует поиск собственных ориентиров, обеспечивает возможность поиска) - организованное рефлексивное управление (переходящее в самоуправление) познавательной деятельностью студентов; основой успешного управления является целенаправленная рефлексивная взаимодействие преподавателя и студентов. и внешне детерминированы психологическими условиями

Доказано эфективность разработанной и апробированной программы тренинга развития личностной рефлексии у студентов технического университета. Ее целенаправленное внедрение необходимо рассматривать как условие позитивного влияния на развитие личностной рефлексии студентов технического вуза.

Ключевые слова: личностная рефлексия, психологические условия развития личностной рефлексии, рефлексивность, рефлексивная позиция, рефлексивные процессы, аффективный компонент, конативный компонент, когнитивный компонент.
Furman V. V. Psychological conditions of personal reflection in engineering students. – As a manuscript.
The thesis for the candidate degree in psychology, specialty 19.00.07 - Educational and Developmental Psychology. - Kiev University Boris Grinchenko, Kiev, 2013.
Thesis deals with the psychological conditions of personal reflection in engineering students, presents an analysis of scientific and theoretical concepts of the problem in the foreign and domestic psychology, defined psychological conditions of personal reflection among engineering students. In fleshed scientific ideas about the nature of personal reflection as an integral phenomenon; considered personal reflection as a specific psychic reality. Theoretically and experimentally determined the peculiarities of reflexive activity of students lit psychological conditions of personal reflection, and determined the structure represented by its model. Internal (psychological) conditions of the development of personal reflection the students perform their individual psychological characteristics, namely the pursuit of awareness, reflection and rethinking of reality, the existence of representations on the content and structure of reflective activity, its objectives, purpose, meaning, with a formation of intellectual operations - the operational Base reflexive actions, presenting himself as an active subject of a reflexive act, action, action. External (teaching) the conditions are designed and implemented as a teacher in the learning process: the development of personal reflection, which is possible only in specially-organized reflective learning activity of students, the educational process must be built with support for reflective experience of students; reflective learning involves going to the individual active research (reflective) position in relation to its activities, to itself as its subject, to your experience with the purpose of analyzing, thinking and rethinking, 
transform reality. n the basis of the results created and presented training program of personal reflection, which displayed the psychological conditions of its development.

Keywords: personal reflection, reflexivity, reflexive position, reflexive processes, perspective reflection, situational reflection, affective component, connotative component, cognitive component.
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