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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ КАДРІВ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ КРАЇН ЗАХІДНОЇ ЄВРОПИ.
Постановка проблеми. У своїй монографії Л. П. Пуховська зазначає, що в умовах інтеграційних процесів, які відбуваються сьогодні у світі, модернізації педагогічної освіти України відповідно до положень Болонської декларації, перед системою професійної освіти України постали нові завдання, шляхи розв’язання яких зумовлені підвищенням ролі особистості вчителя як фахівця і громадянина для поліпшення соціального господарського, культурного життя суспільства в умовах ринкової економіки [1]. Особлива функція у формуванні нової генерації педагогів-європейців без сумнівно належить вищим педагогічним закладам.
Аналіз досліджень та публікацій. Найскладніша проблема, на думку Л.П. Пуховської, вбачається у тому, щоб перевести концепцію європейської освіти у системний комплекс видів або напрямків педагогічної діяльності, що міститься у парадигмі гуманістичних цінностей [1]. З іншого боку, не менш важливою є проблема готовності науково-педагогічних кадрів до педагогічної діяльності у межах загальноєвропейського простору, що значною мірою залежить від здатності викладача вищої школи стати над національним контекстом, розвинути в собі європейську свідомість та індивідуальне відчуття моральної відповідальності у плюралістичному суспільстві.
Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття. Аналіз публікацій засвідчив, досвід вищих навчальних закладів країн Західної Європи з підготовки науково-педагогічних кадрів дошкільної освіти не знайшов належного висвітлення у доробках вчених, що зумовило формулювання мети даної статті: розкрити особливості практичної підготовки науково-педагогічних кадрів дошкільної освіти у вищих навчальних закладах країн Західної Європи, зокрема Німеччини, Франції та Великої Британії. Мета конкретизується постановкою та вирішенням завдань: дослідити та проаналізувати особливості практичної підготовки науково-педагогічних кадрів дошкільної освіти у вищих навчальних закладах країн Західної Європи; визначити перспективи впровадження позитивного західноєвропейського досвіду підготовки науково-педагогічних кадрів дошкільної освіти у вищі навчальні заклади України.
Виклад основного матеріалу. Концептуальні ідеї Інтеграції, професіоналізації, універсалізації вищої освіти в цілому та педагогічної зокрема (педагогічні реформи 60-х та 80-х рр.), ставли головним напрямом у галузі освіти на європейському континенті, вони реалізуються в оптимальному структуруванні та інтеграції знань у змісті підготовки вчителя, в різних теоретично обґрунтованих моделях і підходах. Об'єднуючим центром професіоналізації викладання є Європейська асоціація педагогічної освіти. Вона організовує й проводить загальноєвропейську дискусію з даної проблеми, вихідним положенням якої є невідповідність вимогам професії. Нині розв'язання проблеми професіоналізації підготовки вчителя пов'язане з науковим обґрунтуванням і практичним удосконаленням змісту педагогічної освіти в напрямі більшої збалансованості її складників: загально​го, спеціального й професійного (педагогічної теорії та практики). Першочергової розробки потребує база професійних знань учителя, яка має включати не тільки знання концепцій, технологій і володіння педагогічною технікою, а й уміння розвивати й оцінювати свою професійну діяльність [1, с. 57-68].
Безпосередня участь автора у програмі стажування у 2011-2012 рр. в рамках проекту “Впровадження демократії в Україні” робоча тема якого “Діагностика, модель та методика педагогічного супроводу інклюзивної освіти”, та гранду Німецької академії наук, яка передбачала співпрацю та обмін провідних спеціалістів та викладачів Київського університету імені Бориса Грінченка (Україна) з провідними спеціалістами та викладачами Хайдельберзького університету освіти (Німеччина) дозволила визначити особливості підготовки науково-педагогічних кадрів у німецьких вищих навчальних закладах, а саме: підготовка науково-педагогічних кадрів вищих навчальних закладів у Німеччині має концептуальний характер; особлива увага надається практичній підготовці та роботі в лабораторіях університету; провідне місце в якісній підготовці науково-педагогічних кадрів мають конференції, наукові семінари, де здійснюється апробація та обговорення результатів дослідження молодих науковців; підготовка здійснюється у тісному взаємозв’язку з практичною реалізацією наукових досліджень науковця-початківця у межах освітніх установ, тобто безпосереднє здійснення експериментальної частини дослідження у дошкільних установах, школах, вищих навчальних закладах, в освітніх центрах, приватних, державних та муніципальних організаціях (в залежності від теми дослідження) [2].
Встановлено, що провідними формами роботи у підготовці науково-педагогічних кадрів дошкільної освіти в німецьких університетах є: науковий семінар передбачає зустріч професорсько-викладацького складу зі студентами різних курсів та різних спеціальностей, лабораторії та інформаційні центри, де здійснюється наукове консультування керівника та здобувача наукового ступеня вищого навчального закладу, робота в інформаційному центрі, «відкриті лекції», які відбуваються в німецьких університетах та передбачають громадське обговорення наукових досліджень, організація різних видів практичної діяльності, яка забезпечує додаткову практику та «коло дослідження». Безперечним доказом якісної підготовки науково-педагогічних кадрів є безпосереднє здійснення експериментальної роботи в дошкільних закладах та школах.
Співпраця автора з колегами Паризького університету у Франції дозволила встановити, що за розпорядженням Міністерства освіти Франції, з 1989 року вища школа у країні зазнала кардинальних змін, відбулися трансформаційні зміни у системі підготовки кадрів для вищих навчальних закладів, в тому числі й ВНЗ, які здійснювали підготовку кадрів дошкільної освіти як для дошкільних закладів так і для закладів третього та четвертого рівнів акредитації. Міністерством було ініційовано створення Ініціативних Центрів Вищої освіти (Centers for Initiation to Higher Education (CIES)) [3]. Зазначимо, що концептуальність такої підготовки передбачала передусім підготовку універсального науково-педагогічного працівника, який вміє працювати як в рамках громадських організацій (методична та роз’яснювальна робота для працівників в дошкільних навчальних закладах, робота тренером при громадських місцевих відділах освіти), так і робота в аудиторії зі студентами та здобувачами наукового ступеню доктора філософії (PhD). У першому випадку аспірант мав більше шансів стати лектором, аніж у другому, що зумовлювалось практико-орієнтованою концепцією недосвіти у Франції. Міністерством було організовано 14 Ініціативних центрів Вищої освіти для 84 університетів країни, на здобуття науково ступеню доктора філософії залучалось близько 1700 випускників з високими балами щороку [3]. Дослідження роботи Ініціативних центрів та аналіз особливостей здійснення підготовки науково-педагогічних кадрів у французьких університетах засвідчили, що основними формами підготовки, які пропонувались вищезазначеними центрами були: семінари, конференції, майстеркласи (workshops), одно- та три- денні курси. Ініціативні Центри Вищої освіти пропонували також проходження окремих кваліфікаційних курсів для майбутніх викладачів вищої педагогічної школи, а саме: система вищої освіти, організації наукових досліджень у Франції, методи навчання, соціологія студентів, студентське навчання, оцінювання та освітні технології. Кожен із запропонованих курсів мав на меті як теоретичну так і практичну підготовку та передбачав обов’язкове виконання програми курсу майбутніми викладачами вищої школи [3]. Вагомим практичним доробком Ініціативних Центів Вищої освіти було формування професійної спрямованості та майстерності майбутнього викладача вищої школи в процесі навчання у докторантурі та здобуття наукового ступеню, що дозволило забезпечити якісну підготовку науково-педагогічного складу вузів, такий «випускник» був не тільки науковцем, але й підготовленим до практичної професійної діяльності викладачем вищої школи.
Висновки. Якісна підготовка науково-педагогічних кадрів в країнах Західної Європи здійснюється шляхом організації педагогічного процесу спрямованого на практичну діяльність здобувача наукового ступеня, який у процесі дослідження набуває професійно-особистісні якості кваліфікованого фахівця, серед яких моральність, майстерність, ініціативність, професіоналізм, інтелект, творчість, здатність адаптуватися до вимог суспільства, генерувати нові ідеї, бути динамічною й оптимістичною особистістю є провідними. Основною метою підготовки науково-педагогічних кадрів є формування професійної компетентності та готовності до практичної діяльності.
Перспективи подальших розвідок у даному напрямі вбачаємо у адаптації форм та методів підготовки науково-педагогічних кадрів, які практикуються у вузах країн Західної Європи у вітчизняну систему підготовки науково педагогічних кадрів.
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