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Застосування активних психологічних методів для розвитку управлінських здібностей студентів в умовах навчального процесу економічного вузу

Стаття містить теоретичне обґрунтування та засади емпіричного використання активних психологічних методів для розвитку управлінських здібностей майбутніх фахівців економічного профілю. Висвітлено методи соціально-психологічного впливу на особистість студентів економічних вузів у процесі їх професіоналізації. 

Сучасна тенденція інтенсифікації суспільного життя, виникнення нових соціально-економічних реалій, зокрема ринку праці, потребують розробки нових освітніх моделей професійної підготовки фахівців в галузі економіки, здатних забезпечити сталий розвиток країни. Особливого значення набуває підготовка підприємців, економістів і менеджерів нової генерації, від знань, умінь і управлінської компетентності яких значною мірою залежить економічний поступ країни.

З психологічного погляду управління розуміється як діяльність, спрямована на створення у людей (підлеглих, партнерів тощо) таких психологічних станів, які сприяють досягненню мети управління; з соціально-психологічного – як процес взаємодії керівника з працівниками, в ході та результаті якого забезпечується їхня активна та скоординована участь у досягненні мети управління.

Перелік здібностей щодо управлінської, менеджерської діяльності вказує на масштабність та унікальність соціально-психологічної роботи, яка необхідна для розвитку особистості сучасного управлінця. 

Метою статті є висвітлення методів соціально-психологічного впливу для становлення та розвитку управлінських здібностей студентів у процесі професійної підготовки, а також психологічне обґрунтування засобів їх оптимізації. 
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Наше дослідження показало необхідність та доцільність запровадження у навчальний процес економічного вузу спеціальної підготовки, що базується на застосуванні засобів соціально-психологічного впливу для розвитку у студентів на початковому етапі їх професіоналізації управлінських здібностей, що суттєво сприяє 
їх подальшому становленню як суб’єктів управлінської діяльності. 

Формування змісту програми управлінської підготовки студентів вищих навчальних закладів економічного профілю ми здійснювали відповідно до наступних принципів:

1. Принцип системності, тобто розгляд управлінських здібностей як цілісної системи, яка знаходиться у постійному розвитку, а також засвоєння провідних наскрізних ідей, що пронизують зміст управлінської підготовки, пов’язують основні факти і узагальнюють її в єдину логічну систему.

2. Принцип професійної спрямованості управлінської підготовки, який полягає у можливості застосування отриманих знань у майбутній виробничій діяльності і поєднанні теоретичної підготовки з виробленням практичних навичок побудови толерантних стосунків з підлеглими та партнерами.

3. Принцип координування навчальних предметів, який вимагає об’єктивного та вірогідного відображення усіх основних елементів цілісної системи знань із менеджменту. Цей принцип враховувався при відборі змісту управлінської підготовки, міжпредметних зв’язків між економічними та професійно-орієнтованими предметами. 
4. Принцип толерантності, який передбачає розуміння причин міжособистісних конфліктів, розвиток навичок продуктивної взаємодії з людьми різних темпераментів і характерів, врахування в процесі управлінської підготовки потреб, інтересів, прав кожної окремої особистості, визнання цінності світоглядних переконань людини, що сприяє уникненню дискомфорту під час спілкування та побудові оптимальних відносин у системі “керівник-підлеглий”.

Загальна мета управлінської підготовки у вищому навчальному закладі полягає у сприянні інтелектуальному розвитку особистості майбутнього фахівця, у формуванні світоглядних позицій, ціннісних орієнтирів, виробленні професійних управлінських якостей, розвитку управлінських здібностей.

Наші дослідження підтвердили, що система підготовки до управлінської діяльності повинна мати комплексний характер, враховувати взаємозв’язок і співвідношення різних форм та умов підготовки з одного боку і змісту підготовки з іншого. Підготовку студентів – майбутніх економістів до управлінської діяльності доцільно проводити у період навчанням у вузі на початкових курсах навчання.

Алгоритм виявлення майбутніх потенційних управлінців серед студентів є досить складним, а його застосування вимагає значних затрат часу. Разом з тим, підготовка студентів до управлінської діяльності у процесі професійного навчання у вузі повинна носити системний характер. Ми виділили наступні етапи такої підготовки.

Перший етап – це діагностика індивідуальних відмінностей та психологічний відбір серед студентів тих, хто має бажання та необхідні індивідуально-психологічні властивості, необхідні для здійснення управлінської діяльності. 

На другому етапі проводиться психодіагностика студентів для виявлення у них психологічних та соціально-психологічних властивостей, необхідних для розвитку професійно важливих якостей управлінця, що дозволяє визначити напрямки третього етапу підготовки. 

На третьому етапі проводиться безпосередня професійна та соціально-психологічна підготовка, яка спрямована на розвиток здібностей до управлінської діяльності та професійно важливих психологічних якостей майбутніх економістів-управлінців шляхом використанням методів активного соціально-психологічного навчання. Серед них, на нашу думку, найбільш результативними є індивідуальне консультування, професійно-орієнтоване навчання по розвитку умінь і навичок, необхідних для здійснення управлінської діяльності та проведення психологічних тренінгів по розвитку управлінських здібностей. 

Для діагностики індивідуальних відмінностей та деяких психологічних і соціально-психологічних властивостей, які складають основу управлінських здібностей, можна використати наступні психодіагностичні методики: “теппінг-тест” (Ільїн Є.П.); опитувальник структури темпераменту (ОСТ) (Русалов В.М.); опитувальник рівня суб’єктивного контролю (РСК) (Бажин Є.Ф.); опитувальник професійної спрямованості (Д. Голланд) та інші.
Основний наголос в програмі розвитку управлінських здібностей необхідно зробити на виявленні та тлумаченні психодинамічних властивостей особистості студента. Саме вони є сталими і такими, що значною мірою впливають на розвиток інших особистісних властивостей, тобто певною мірою визначають потенційні можливості майбутнього фахівця, зокрема, здібності. До передумов здібностей відносять такі властивості особистості як працездатність, активність, саморегуляція. Працездатність визначається силою нервової системи, а психічна активність та саморегуляція – її лабільністю та врівноваженістю. Психічна активність та саморегуляція зумовлюють наявність таких властивостей особистості, як допитливість, дослідницька та творча активність. Тісно пов’язані із зазначеними характеристиками показники емоційно-вольової сфери, наявність комунікативних та організаторських здібностей.

Безпосередня підготовка студентів до управлінської діяльності із використанням професійно-орієнтованого підходу у процесі проведення активного соціально-психологічного навчання проводиться по таких напрямках: формування інтересу до управлінської діяльності, створення позитивної стійкої мотивації на самовдосконалення та самореалізацію; розвиток інтелектуальних здібностей; розвиток емоційно-вольових рис характеру, наполегливості та емоційної стійкості; формування та розвиток комунікативних здібностей, організаційно-лідерського потенціалу особистості, гнучкості; розвиток підприємливості, інтернальності, професійних управлінських умінь і навичок.
Розглянемо активні психологічні методи підготовки студентів – майбутніх економістів до управлінської діяльності, які використовуються для реалізації цих напрямків. 

Зупинимося на індивідуальному психологічному консультуванні, головною метою якого є активізація студентів на самопізнання, розвиток потреби у самовдосконаленні. На першому етапі його проведення важливо озброїти студента засобами та прийомами самовиховання, самокорекції в потрібному для майбутньої професії та управлінської діяльності напрямку. Дуже важливо при цьому допомогти майбутнім фахівцям-економістам намітити оптимальні шляхи здійснення індивідуального професійного самовдосконалення.

Наступний етап індивідуального психологічного консультування здійснюється в напрямку обговорення плану особистісного професійного управлінського росту. На цьому етапі бесіди важлива роль відводиться інформаційній функції консультації, адже студенти недостатньо обізнані з соціально-психологічними вимогами до особистості управлінця та з переліком його професійно важливих якостей. Обговоривши всі деталі плану, наголос бесіди переноситься на визначення шляхів втілення його в життя і окреслення більш широких варіантів самореалізації у майбутній професійній діяльності.

Отже, запропонований прогностичний варіант психологічної консультації, перевірений нами на практиці, виявляється досить ефективним для реалізації програми формування управлінських здібностей. 

На інформаційному етапі для формування професійного інтересу до управлінської діяльності у студентів та створення умов для розвитку їх професійних здібностей доцільне викладання професійно зорієнтованого психологічного курсу. Програмою такого курсу передбачається, що у процесі його вивчення знання студентів повинні акцентуватись на ролі психологічного чинника в управлінні, оптимальному розподілі професійних і соціальних ролей в колективі, засвоєнні психологічних механізмів прийняття управлінських рішень, психологічному забезпеченні вирішення проблем управління організацією в умовах ринкової системи господарювання. Після вивчення курсу студенти повинні засвоїти особливості взаємин і спілкування людей при виконанні спільних завдань, вміти враховувати індивідуально-психологічні особливості працівників, використовувати способи активізації діяльності персоналу через формування стійких мотивів, генерацію й пошук нових ідей та оволодіти уміннями використовувати психологічні методики для визначення придатності індивіда до діяльності, знати методи добору кадрів, тощо.

Важливою умовою розвитку управлінських здібностей майбутніх економістів є формування у студентів стійких мотивів навчально-професіональної діяльності. Інтерес до процесу оволодіння управлінською діяльністю та пов’язаною з нею психологічною підготовкою у процесі вивчення соціально-психологічних предметів сприяє розвитку у студентів управлінських здібностей. Головним напрямом у їх розвитку є спрямування навчальних зусиль студентів у напрямку від “споглядання” через “інтерес діяча” до “професійного інтересу”. 

Для цього необхідно, щоб інформаційний вплив на студентів був сильним, яскравим, вражаючим. Ці завдання здатний реалізувати професійно-орієнтований підхід в організації навчання, який надає можливості для успішного розвитку умінь і навичок, необхідних в управлінській діяльності. Поява внутрішньої потреби в самостійних діях, спрямованих на удосконалення своєї професійної управлінської підготовки, яка включає в себе і психологічну підготовку, буде свідчити про перехід студента на більш глибокий рівень інтересу – на “інтерес діяча”.

Психологічна підготовка студентів, які виявили “інтерес діяча”, передбачає забезпечення емоційного підкріплення під час оволодіння ними уміннями і навичками майбутньої професії. Якщо управлінська діяльність стає особисто значимою і займає важливе місце у ціннісних орієнтирах студента – виникає чисто професійний інтерес. Цей інтерес характеризується інтенсивністю уваги, вольових зусиль, усвідомленістю. Саме такий рівень розвитку професійних інтересів особистості до управлінської діяльності забезпечує найбільші позитивні зрушення в мотивах і нахилах та вцілому у формуванні управлінської спрямованості студентів. 

Розвиток професійного інтересу до управлінської діяльності під час навчання відбувається при використанні рольових ігор, вирішенні управлінських завдань, проведенні психологічного тестування; формулюванні задач, пов’язаних з психологічними закономірностями майбутньої управлінської діяльності. Для формування у студентів вміння ставити навчальну мету під час оволодіння вміннями і навичками управлінської діяльності застосовується метод проблемного навчання, дидактичні прийоми, які вчать студентів планувати і обґрунтовувати свої дії. Для розвитку прагнення до досягнення поставленої мети передбачається створення у процесі професійного навчання ситуацій успіху; пропонуються варіативні управлінські задачі із застосуванням карток, які містять зразки розв’язання задач (алгоритми дій) та опорних конспектів; застосовуються прийоми, які виховують професійно важливі вольові якості (вміння переборювати труднощі, витримку, терпеливість, стійкість, настирливість тощо).

Підкріплення впевненості студентів в правильності своїх навчальних дій досягається за рахунок забезпечення оперативного зворотного зв’язку за допомогою роз’яснень, посилань на першоджерела, нагадувань. Самооцінка студентів щодо результатів оволодіння навичками управлінської діяльності (емоційне відношення до результату) формується під час оцінювання викладачем не тільки рівня теоретичних знань і практичних умінь студентів, але і якості їх навчальної діяльності (темпу і повноти виконання завдань) та якостей особистості, які при цьому проявляються: ступеня самостійності, відповідальності, цілеспрямованості.

Важливе місце у навчальному процесі відводиться особистісному підходу. Він повинен забезпечувати таке вивчення індивідуально- та соціально-психологічних особливостей студента, яке б дало змогу прогнозувати, попереджувати, виявляти і розв’язувати гострі особистісні проблеми і завдяки цьому запобігати втратам його творчого потенціалу, адже навчання у вузі – це період, коли інтенсивно здійснюється та в основному завершується становлення базових соціально- та індивідуально-психологічних характеристик особистості студента, тобто створюється основа, на якій базується його подальший професійний розвиток.
Важливим напрямом соціально-психологічної підготовки майбутніх економістів, що створює умови для розвитку професійно важливих якостей управлінця, є розвиток комунікативних здібностей. Його мета – активізувати потребу студента у самовдосконаленні в спілкуванні, теоретично підготувати його до процесу особистісного росту. Далі студенти залучаються до соціально-психологічних тренінгів, спрямованих на розвиток і удосконалення управлінських здібностей.

Висновок. Таким чином, застосування активних психологічних методів та соціально-психологічна підготовка студентів в умовах навчального процесу економічного вузу підвищує ефективність управлінської підготовки майбутніх економістів на початковому етапі їх професіоналізації. Вона спрямовується на формування у студентів внутрішньої потреби на саморозвиток, самореалізацію, самовизначення, самоорганізацію, які сприяють професійному утвердженню майбутнього фахівця-економіста і розвитку його управлінських здібностей.

Сергей РЕДЬКО

Применение активных психологических методов для развития управленческих способностей студентов в условиях учебного процесса экономического вуза
Резюме

Статья содержит теоретическое обоснование и начала эмпирического использования активных психологических методов для развития управленческих способностей будущих специалистов экономического профиля. Высветлены методы социально-психологического влияния на личность студентов экономического вуза в процессе их профессионализации. 
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The Usage of Active Psychological Methods for the Development of Students’ Management Abilities in the Conditions of Educational Process of the Economic Higher Educational Establishment
Summary

This article deals with theoretical explanations and principles of practical usage of active psychological methods for the development of management skills of future experts in the economic field. It clarifies methods of social-psychological influence on the students’ personality of the economic higher educational establishments in the process of their training.
